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В останні роки, під впливом глобальних змін клімату, спостерігається 

сильне пошкодження плодових дерев у зимово-весняний період (в тому числі 

зимостійких, таких як яблуня, груша, слива). Серед різних погодних небезпек 

заморозки завдають найбільших економічних втрат у сільському господарстві. 

Разовий приморозок може призвести до збитків у сотнях тисяч гривень у 

виробництві [1].  

Стійкість плодових культур до стресових умов взимку залежить від низки 

факторів: сортові особливості, грунтово-кліматичні умови, агротехніка [6]. 

Останній є чи не найважливішим, так як, застосувавши правильні методи 

вирощування, догляду та захисту рослин під час вегетаційного періоду, можна 

підвищити зимостійкість рослин, яка в значній мірі залежить від активності 

ростових процесів, накопичення поживних речовин у тканинах та інтенсивності 

фізіологічних процесів. Значну роль в цьому займає створення оптимальних 

умов живлення. Це сприяє в першій половині вегетаційного періоду активному 

росту дерев, а в другій половині - припиненню ростових процесів та 

накопиченню поживних речовин перед переходом рослин у спокійний стан [2, 

7]. 

Перш за все, тривалість росту пагонів та період вегетації рослин залежать 

від наявності поживних речовин. Якщо поживних речовин недостатньо, ріст 

дерев закінчується рано. Найбільший вплив на ріст рослин має азот. Його 
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недостача гальмує ростові процеси, зменшує розмір листків й інтенсивність 

фотосинтетичних процесів. Як наслідок, рослини стають дуже уразливими до 

зимових погодних умов. 

Внесення великих доз азотних добрив, в свою чергу, спричиняє затягування 

росту, скорочення тривалості періоду спокою та зниження морозостійкості 

плодових рослин. Особливо негативний вплив на зимостійкість плодових рослин 

має внесення азотних добрив у другій половині вегетаційного періоду, оскільки 

це призводить до різкого підвищення життєздатності тканин, активізації 

ростових процесів, зниження морозостійкості живих елементів кори і камбію, а 

також зменшення вмісту розчинних цукрів та крохмалю. 

На ґрунтах з високим вмістом гумусу азотні добрива впливають негативно 

на морозостійкість плодових дерев. Тому в районах, де рослини піддаються 

ризику вимерзання взимку, необхідно враховувати цей фактор при внесенні 

добрив. При використанні добрив у формі підживлень у другій половині 

вегетаційного періоду рекомендується обмежувати кількість азоту, особливо для 

сортів, які дозрівають у зимовий період. На бідних ґрунтах внесення азотних 

добрив сприяє підвищенню морозостійкості плодових дерев. 

Використання фосфорно-калійних добрив у другій половині вегетаційного 

періоду на фоні повного мінерального добрива сприяє підвищенню 

морозостійкості молодих і дорослих плодових дерев. Особливо ефективні ці 

добрива в регіонах достатнього зволоження та у зрошуваних садах. Вони 

сприяють скороченню періоду росту, нагромадженню поживних речовин та 

зниженню активності життєвих процесів у зимовий період. Фосфорно-калійні 

добрива сприяють покращенню морозостійкості і одночасно збільшують 

врожайність плодових дерев. Дози внесення цих добрив для менш морозостійких 

сортів повинні бути встановлені залежно від рівня фосфору і калію в ґрунті. 

Мінеральні добрива мають обмежений вплив на зимостійкість плодових 

рослин, особливо коли вони мало впливають на їх ріст і урожайність, що 

зазвичай відбувається при поверхневому внесенні таких добрив. Виключно 

азотні добрива часто призводять до пониження зимостійкості дерев. Спільне 
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внесення мінеральних та органічних добрив сприяє підвищенню зимостійкості 

плодових рослин [5]. 

Різні частини плодових культур накопичують різну кількість поживних 

речовин. Наприклад, кора пагонів, гілок і стовбура містить більше розчинних 

цукрів, загального і білкового азоту, порівняно з деревиною, в якій більше 

крохмалю. Непідживлені рослини мають менше розчинних речовин, ніж ті, які 

отримали оптимальне добриво. Мінеральні добрива, внесені у помірних дозах у 

весняний чи пізньоосінній періоди, сприяють кращому розвитку рослин і тим 

самим збільшують їх зимостійкість [4, 8, 9]. 
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